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I. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Навчальна програма навчальної дисципліни «Економіка і нормування 

праці» є нормативним документом, що визначає зміст навчальної дисципліни, 

компетентності та результати навчання, які вона формує. 

Навчальна програма навчальної дисципліни «Економіка і нормування праці» 

спрямована на вивчення здобувачами освіти теоретико-методологічних питань з 

економіки та нормування праці; здатність вирішувати типові спеціалізовані задачі 

та практичні проблеми в економічній сфері або у процесі навчання, що вимагає 

застосування положень і методів економічної науки, та може характеризуватися 

певною невизначеністю умов; нести відповідальність за результати своєї 

діяльності. 

Навчальну програму з навчальної дисципліни «Економіка і нормування 

праці» укладено на основі ОПП «Економіка» розробленої на основі Стандарту 

фахової передвищої освіти зі спеціальності 051 Економіка освітньо- професійного 

ступеня «фаховий молодший бакалавр». 

ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Г алузь знань 05 Соціальні та поведінкові науки 

Спеціальності 051 Економіка 

Освітньо-професійний ступінь фаховий молодший бакалавр 

Нормативна/вибіркова обов’язковий компонент (ОК), що 

формує спеціальні компетентності 

Кількість тем 14 

Загальна кількість годин 120 

Види навчальної діяльності та види навчальних занять, обсяг годин: 

Лекції 48 

Практичні заняття 32 

Самостійна робота 40 

Форма підсумкового контролю екзамен 



II. МЕТА, ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ЕКОНОМІКА І НОРМУВАННЯ ПРАЦІ», 

компетентності та заплановані результати навчання 

Мета навчальної дисципліни «Економіка і нормування праці»: сприяти 

глибокому вивченню здобувачами освіти теоретико-методологічних питань з 

економіки та нормування праці; здатність вирішувати типові спеціалізовані задачі та 

практичні проблеми в економічній сфері або у процесі навчання, що вимагає 

застосування положень і методів економічної науки, та може характеризуватися 

певною невизначеністю умов; нести відповідальність за результати своєї діяльності. 

Завдання навчальної дисципліни «Економіка і нормування праці»: в результаті 

вивчення дисципліни здобувачі освіти повинні знати сукупність загальнокультурних 

та професійних компетенцій з питань економіки і нормування праці; уміти визначати 

показники продуктивності праці, розраховувати резерви зростання продуктивності 

праці на підприємстві, здійснювати планування та аналіз трудових показників, 

виробити практичні навички з розробки та застосування науково обґрунтованих 

норм виробітку в АПК, визначати заробітну плату працівника за різних форм і систем 

оплати праці. 

Предметом навчальної дисципліни «Економіка і нормування праці» є сучасні 

передові технології у сільськогосподарському виробництві, застосування сучасної 

високопродуктивної техніки, зміни у формах і системах оплати праці та 

удосконалення норм затрат робочого часу і відрядних розцінок. 

Передумовою вивчення навчальної дисципліни «Економіка і нормування праці» є 

можливість здобувачам освіти засвоїти теоретично-методологічні та соціально-

економічні питання трудових відносин у суспільстві, забезпечити ефективне 

використання трудових ресурсів, визначити роль економіки і нормування праці в 

системі наук про працю та її місце в системі економічних знань, пояснити значення 

основних категорій та механізм дії функцій економіки праці, засвоїти можливості 

застосування знань економіки праці й нормування праці у професії бухгалтера, 

економіста, особливо економіста з оплати праці з метою використання її для 

прийняття управлінських рішень. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі освіти повинні: знати: 

- основні категорії і терміни, що використовуються в економіці і нормуванні праці; 

особливості формування зайнятості і ринку праці, механізм його дії; 

- методи визначення затрат робочого часу, нормування в різних сферах аграрного 

виробництва, поділу й кооперації праці, організації робочих місць; раціоналізації 

трудового процесу; 

- порядок формування фондів оплати праці підприємств і забезпечення 

ефективності їх використання; основні нормативні документи щодо організації 

та оплати праці; 

- механізм виявлення і використання кращого досвіду щодо забезпечення 

зростання продуктивності праці та прогресивних методів організації заробітної 

плати в Україні та за кордоном. 

вміти: визначати показники продуктивності праці, розрахунок резервів 

зростання продуктивності праці на підприємстві, планування та аналіз трудових 

показників, виробити практичні навички з розробки та застосування науково 

обґрунтованих норм виробітку в АПК, визначати заробітну плату працівника за 



різних форм і систем оплати праці. 

Міждисциплінарні зв’язки: Економіка підприємства, Статистика, 

Бухгалтерський облік, Ціноутворення, Ринкові дослідження, Основи маркетингу. 

Програмою навчальної дисципліни Економіка і нормування праці передбачено 

проведення лекцій, практичних і семінарських занять із тем курсу, а також 

складання екзамену. 

Перелік і сутність сформованих компетентностей і результатів навчання 

Назва компетентностей/ 

результатів навчання 
Сутність сформованих компетентностей/результат 

Інтегральна 

компетентність 

Здатність вирішувати типові спеціалізовані задачі та 

практичні проблеми в галузі економіки і нормування праці або у 

процесі навчання, що вимагає застосування положень і методів 

економічної науки, та може характеризуватися певною невизна-

ченістю умов; нести відповідальність за результати своєї 

діяльності. 

Загальні компетентності 

(ЗК) 

ЗК 3. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і 

письмово.  

ЗК 5. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації 

з різних джерел.  

ЗК 6. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК 7. Здатність використовувати інформаційні та 

комунікаційні технології.  

Спеціальні 

компетентності (СК) 

СК 2. Здатність обирати й застосовувати положення 

нормативно-правових актів для якісного виконання завдань та 

обов’язків професійної діяльності.  

СК 3. Здатність на основі типової методики і знань, 

розраховувати економічні і соціально-економічні показники 

суб’єктів господарювання.  

СК 6. Здатність вирішувати професійні завдання з організації 

діяльності окремих підрозділів суб’єктів господарювання.  

СК 8. Здатність обґрунтовувати економічні рішення на основі 

розуміння закономірностей економічних систем і процесів.  

СК 10. Здатність виявляти проблеми і пропонувати шляхи їх 

розв’язання під час аналізу конкретних ситуацій економічного 

характеру 

СК 11. Здатність впроваджувати економічно- обґрунтованих 

норм праці на основі аналізу трудових процесів.  

Результати навчання 

(РН) 

РН 7. Володіти економічною термінологією, оперувати 

категоріями, поняттями предметної області соціально-

економічних систем різного рівня.  

РН 8. Використовувати нормативно-правові акти, що 

регламентують професійну діяльність.  

РН 9. Розв’язувати типові спеціалізовані задачі в професійній 

діяльності. 

РН 12. Розв’язувати професійні завдання з організації 

діяльності підприємства (підрозділу).  

 

  



111. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

111.1. ОРІЄНТОВНА СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Тема Обсяг годин Разом 

Назва Лекції Практичні, 

семінарські 

Самостійне 

вивчення 

Тема 1.Вступ. Об'єкт, предмет, завдання і 

методологічні основи економіки праці 

2 - 2 4 

Тема 2. Трудові ресурси і трудовий потенціал 

суспільства 

2 - 2 4 

Тема 3. Відносини зайнятості та безробіття. 2 - 2 4 

Тема 4. Внутрішній ринок праці 2 - 2 4 

Тема 5. Регулювання організаційно- 

економічних відносин в організації. 

2 2 2 6 

Тема 6. Сутність, значення і об'єкти нормування 

праці. Норми і нормативи затрат праці. 

12 - 8 20 

Тема 7. Аналіз трудового процесу і затрат 

робочого часу. 

2 4 2 8 

Тема 8. Методи нормування і способи 

встановлення норм праці 

10 10 6 26 

Тема 9. Продуктивність і ефективність праці 2 2 2 6 

Тема 10. Аналіз і планування праці на 

підприємстві 

2 2 2 6 

Тема 11. Витрати на персонал і заробітна плата 2 4 2 8 

Тема 12 Тарифне нормування заробітної плати 

4 2 4 10 

Тема 13. Планування соціального розвитку 

організації 

2 2 2 6 

Тема 14. Аналіз, звітність і аудит у сфері праці 2 4 2 8 

Всього 48 32 40 120 
 

111.2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

1. ВСТУП. ОСНОВИ ЕКОНОМІКИ ПРАЦІ. ОБ'ЄКТ, ПРЕДМЕТ, 

ЗАВДАННЯ І МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ЕКОНОМІКИ ПРАЦІ Визначення 

дисципліни "Економіка і нормування праці". Місце дисципліни "Економіка і 

нормування праці" у системі економічних наук, її зв'язок із суміжними навчальними 

дисциплінами. Стисла характеристика змісту дисципліни: значення продуктивності, 

методи її вимірювання, фактори і резерви продуктивності, оплата праці, 

диференціація і регулювання заробітної плати, рівень життя населення, планування і 

аналіз трудових показників. 

Поняття і особливості праці та її характер в умовах ринкової економіки. Роль 

праці в розвитку людини і суспільства. Кількісні і якісні характеристики праці. 

Економічні та соціальні функції праці. Конкретна й абстрактна праця. Загальні й 

часткові ознаки праці. 



Предмет і завдання дисципліни "Економіка і нормування праці" як спеціальної 

економічної науки. Завдання, що вирішує економіка і нормування праці на сучасному 

етапі розвитку суспільства. 

2. ТРУДОВІ РЕСУРСИ І ТРУДОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ СУСПІЛЬСТВА 

Поняття про трудові ресурси, їх роль і місце в економіці України. Стан і 

структура трудових ресурсів. Показники використання трудових ресурсів. Вплив на 

трудові ресурси демографічного, освітнього, професійно-кваліфікаційного аспектів. 

Умови й чинники підвищення ефективності використання трудових ресурсів 

суспільства. 

Населення як суб'єкт економічних та інших суспільних процесів і явищ. 

Відтворення населення, його природний, соціальний і механічний рух. 

Поняття працездатності, працездатного населення, трудових ресурсів, 

економічно активного населення. Поняття трудового потенціалу. Кількісні і якісні 

характеристики трудового потенціалу. Основні особливості трудового потенціалу 

працівника підприємства, суспільства. Поняття відтворення населення, типи 

відтворення. Баланс трудових ресурсів. Зарубіжний досвід формування та 

ефективного використання трудового потенціалу фірми. 

3. ВІДНОСИНИ ЗАЙНЯТОСТІ ТА БЕЗРОБІТТЯ 

Поняття, види та форми зайнятості населення. Закон України "Про зайнятість 

населення". Основні принципи зайнятості. Показники ефективної і раціональної 

зайнятості. Державне регулювання зайнятості населення. Ринок праці. Органи 

державної влади на ринку праці України. Міжнародний досвід регулювання 

зайнятості. 

Підходи до визначення поняття та рівня безробіття. Види безробіття. Форми 

безробіття і причини його виникнення. Показники, що характеризують рівень 

безробіття. Напрямки запобігання безробіттю. 

4. ВНУТРІШНІЙ РИНОК ПРАЦІ 

Сутність внутрішніх ринків праці. Внутрішньофірмове управління людськими 

ресурсами. Мобільність працівників в організації. Аналіз внутрішніх ринків. 

Дослідження проблем управління персоналом, його планування, використання і 

розвитку, нормування і організації праці, управління продуктивністю праці, 

тарифного нормування і систем оплати праці, планування праці тощо. 

Ефективність внутрішньофірмового ринку праці. Розвиток внутрішнього 

підприємництва. Стимулювальний ефект інноваційного підприємництва. 

5. РЕГУЛЮВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН В 

ОРГАНІЗАЦІЇ 

Суть організаційно-економічних відносин в організації. Характеристика 

організаційної структури підприємства. 

Персонал організації як об'єкт управління, його структура. Суб'єкти управління 

персоналом. Мета і завдання управління персоналом. Поняття і принципи управління 

персоналом. Функції управління персоналом. Категорії персоналу підприємств. 



Семінарське заняття. 

6. СУТНІСТЬ, ЗНАЧЕННЯ І ОБ’ЄКТИ НОРМУВАННЯ ПРАЦІ 

Сутність і зміст процесу нормування праці. Регулювання міри праці засобами 

нормування праці та планування виробничих завдань. Мета нормування праці в 

нових умовах господарювання. Об'єкти нормування праці. Особливості нормування 

виробничих операцій в сільському господарстві. Поняття і структура виробничо-

трудового процесу. Основні елементи і прийоми виробничо-трудового процесу. 

Класифікація і атестація робочих місць. Основні напрямки вдосконалення технічного 

нормування праці. Організація та нормування праці - частина системи управління 

виробництвом. 

Поняття про норми і нормативи праці. Призначення та класифікація нормативів 

праці. Види нормативних матеріалів. Принципи нормування праці. Характеристика і 

класифікація норм праці. Способи вдосконалення норм. Форми вираження міри 

праці і їх характеристика. 

Організаційна структура нормативної служби в АПК. Порядок розробки, 

перегляду, затвердження і впровадження норм праці в сільському господарстві. 

Організація розроблення, вдосконалення та впровадження норм і нормативів для 

поліпшення організації виробництва і підвищення його ефективності. Класифікація 

затрат робочого часу зміни, або робочого дня. 

7. АНАЛІЗ ТРУДОВОГО ПРОЦЕСУ І ЗАТРАТ РОБОЧОГО ЧАСУ 

Поняття трудового процесу та особливості організації трудових процесів. 

Раціоналізація трудових процесів і управлінських процедур. Аналіз трудового 

процесу. Проектування прогресивних трудових процесів. Показники раціональності 

трудових процесів. Розподіл і кооперація праці. Організація робочих місць, їх 

класифікація. Організація процесів праці в рослинництві і тваринництві. Етапи та 

послідовність проведення аналізу трудових процесів і затрат робочого часу. Основні 

показники використання робочого часу зміни. 

Поняття нормованого і ненормованого часу зміни. Робочий час, його склад і 

структура. Законодавче регулювання робочого часу і часу відпочинку. Типові 

режими праці й відпочинку. Гнучкі режими роботи. Повний і неповний робочий 

день. Змінність роботи і методика розроблення графіків змінності. Методи вивчення 

ефективності використання робочого часу. 

Практичні заняття 

Ознайомлення з будовою листа-спостереження, його застосування та 

шифрування операцій на одному з видів робіт в АПК. 

Семінарське заняття. 

8. МЕТОДИ НОРМУВАННЯ і СПОСОБИ ВСТАНОВЛЕННЯ НОРМ 

ПРАЦІ 

8.1. МЕТОДИКА РОЗРОБКИ НОРМ ПРАЦІ НА МЕХАНІЗОВАНІ ПОЛЬОВІ РОБОТИ 

Основні нормоутворювальні фактори. Диференціювання норм виробітку за 

умовами виробництва. Методика паспортизації полів. Встановлення норм праці за 

даними паспортизації полів і нормативами. Основні положення методики 



нормування механізованих польових робіт. Методика розробки комплексних норм 

виробітку на потокових лініях у рослинництві. Встановлення місцевих норм на 

основі проведення фотографії робочого дня, хронометражу. Проектування 

раціональної послідовності виконання трудового процесу. Способи виміру і формули 

розрахунку витрат палива. 

Практичні заняття 

Обробка і аналіз даних фотографії робочого дня на польових механізованих 

роботах на прикладі конкретного господарства. 

Розрахунок норм виробітку на польові механізовані роботи з використанням 

нормативів типових норм праці. 

На основі планів землекористування конкретного господарства заповнення 

паспортизаційної відомості за трьома факторами: довжина гонів, кут нахилу, 

конфігурація поля. 

Розрахунок середніх значень показників конкретних нормо- утворювальних 

факторів, узагальненого показника усіх факторів та визначення групи господарства і 

застосування при розрахунку норм виробітку. 

8.2. МЕТОДИКА РОЗРОБКИ НОРМ ПРАЦІ НА РОБОТИ З 

ОБСЛУГОВУВАННЯ ТВАРИН 

Нормування праці в тваринництві. Основні нормоутворювальні фактори. 

Методика паспортизації тваринницьких ферм. Особливості спостережень. 

Методика розрахунку операційних нормативів часу. Розрахунок норм 

обслуговування тварин для одного і групи виконавців. Використання типових 

нормативів і норм обслуговування тварин у конкретних господарствах. 

Встановлення норм праці за нормативами і даними вивчення умов виробництва 

та паспортизації ферм. Особливості нормування праці в різних галузях 

тваринництва. 

Практичні заняття 

Проведення фотографії робочого дня безпосередньо у виробничих умовах з 

догляду і утримання одного з видів сільськогосподарських тварин. 

Визначення норм обслуговування тварин за даними фотографії робочого дня на 

прикладі конкретного господарства. 

Розрахунок норм обслуговування тварин з використанням нормативів типових 

норм праці. 

8.3. НОРМУВАННЯ ПРАЦІ ПРАЦІВНИКІВ, ЗАЙНЯТИХ НА 

ОБСЛУГОВУВАННІ ВИРОБНИЦТВА, ВИКОНАННІ ДОПОМІЖНИХ ТА 

ІНШИХ РОБІТ 

Нормування транспортних і навантажувально-розвантажувальних робіт. 

Фактори, які впливають на продуктивність транспортних агрегатів. Класифікація 

доріг. Класифікація автомобілів і тракторних причепів за вантажопідйомністю. 

Коефіцієнт використання вантажопідйомності. Класифікація вантажів. 

Експлуатаційна швидкість руху. Формули для розрахунку норм часу рейсу. Формули 

для розрахунку норм часу і виробітку на транспортних роботах. Особливості 

нормування тракторно-транспортних робіт і робіт, які виконуються живим тяглом. 

Класифікація робіт і вантажів. Нормоутворювальні фактори. Типові норми часу і 



виробітку. 

Фактори, які впливають на продуктивність виконавця під час виконання ручних 

робіт. Інструменти, порядок проведення спостережень, опрацювання аналізу 

матеріалів спостережень. Розробка нормативів часу. Використання годинної 

продуктивності для визначення норми праці. 

Методи нормування затрат часу на роботи, пов'язані з обслуговуванням 

стаціонарних машин. Методи нормування праці інженерно-технічних працівників і 

службовців. 

Практичні заняття 

Розрахунок норм виробітку на автотранспортних перевезеннях за матеріалами 

фотографії робочого дня. 

Розрахунок норм виробітку на тракторно-транспортних перевезеннях. 

Розрахунок норм виробітку на ручних роботах за матеріалами спостережень та 

з використанням нормативів типових норм праці. 

Розрахунок норм праці на роботах, пов'язаних з обслуговуванням стаціонарних 

машин (охолодження молока, змішувачі кормів і т. ін.). 

Семінарське заняття. 

9. ПРОДУКТИВНІСТЬ І ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРАЦІ 

Поняття продуктивності праці. Принципи управління продуктивністю. Прямі й 

непрямі показники продуктивності праці у сільському господарстві. Контроль за 

показниками продуктивності праці в громадському секторі сільського господарства 

(моніторинг). 

Регіональні відмінності трудомісткості сільськогосподарських продуктів в 

Україні. Вплив цінового фактора на продуктивність праці. Організаційні фактори 

впливу на продуктивність праці. Вивчення впливу факторів на продуктивність праці 

методом групування. Індексний метод вивчення впливу факторів на продуктивність 

праці. 

Поняття ефективності праці. Фактори, що впливають на ефективність праці. 

Методи дослідження ефективності праці. 

Сутність, цілі та принципи стратегічного планування праці. Етапи стратегічного 

планування. Сутність, мета оперативного планування. Основні напрями кадрової 

політики на підприємстві. 

Практичне заняття 

Визначення загального приросту (спаду) річної продуктивності праці за рахунок 

зміни кількості працівників і обсягу виробництва продукції. 

Розрахунок індексу зростання продуктивності праці. 

10. АНАЛІЗ І ПЛАНУВАННЯ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Система трудових показників і взаємозв'язок їх елементів. Мета і завдання 

аналізу і планування трудових показників. Інформаційне забезпечення аналізу і 

планування трудових показників. 

Загальні й локальні трудові показники. Методичні підходи щодо планування 

трудових показників. Кількісні та якісні характеристики планів. Взаємозв'язок і 



взаємозалежність трудових показників. 

Практичне заняття 

Розрахунок потреби в робітниках різних галузей агропромислового комплексу, 

керівниках та інженерно-технічних працівниках. 

11. ВИТРАТИ НА ПЕРСОНАЛ І ЗАРОБІТНА ПЛАТА 

Вартість робочої сили та її формування. Сутність і зміст поняття вартості й ціни 

робочої сили. Міжнародна класифікація витрат на робочу силу. Структура вартості 

робочої сили, безпосередньо заробітна плата. Натуральні витрати (харчування, 

витрати на житло тощо), які надаються трудящим підприємцями. Витрати 

роботодавців на соціальне страхування, внески на соціальне забезпечення, 

встановлені законом. Витрати на професійну підготовку та підвищення кваліфікації, 

професійну орієнтацію і підбір кадрів, витрати на соціально-побутове 

обслуговування. Податки на заробітну плату, дохід тощо. 

Теорія розподілу доходів. Закон України "Про оплату праці". Соціально- 

економічна сутність заробітної плати. Функції, елементи і принципи організації 

заробітної плати. 

Загальні поняття систем оплати праці. Сутність форм заробітної плати і умови 

їх застосування. Форми заробітної плати - відрядна і почасова, їх зв'язок із способами 

виміру затрат праці. Системи відрядної і почасової форм заробітної плати. Сутність 

безтарифної системи оплати праці. 

Практичне заняття 

Ознайомлення зі змістом тарифно-кваліфікаційних довідників і Положенням 

про оплату праці підприємства. 

Розрахунок системи заробітної плати для окремих категорій працівників. 

Семінарське заняття. 

12. ТАРИФНЕ НОРМУВАННЯ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 

Сутність і принципи тарифного нормування заробітної плати. 

Зміст та призначення тарифної системи оплати праці. Роль тарифної системи в 

плануванні та регулюванні заробітної плати. Основні елементи тарифної системи 

оплати праці: довідник кваліфікаційних характеристик професій працівників, 

тарифні сітки, тарифні ставки, посадові оклади. 

Призначення та побудова довідника кваліфікаційних характеристик професій 

працівників. Тарифні сітки, їх побудова та призначення. Використання тарифних 

сіток як засобу диференціації оплати праці залежно від складності праці та 

виконуваних робіт. Характер зміни тарифних сіток. 

Тарифні ставки оплати праці та їх використання для диференціації заробітної 

плати різних груп робітників залежно від їхньої кваліфікації, форм оплати праці. 

Побудова схем посадових окладів керівників, професіоналів, фахівців, 

технічних службовців. Основні принципи встановлення посадових окладів. 

Застосування коефіцієнтів співвідношення місячних посадових окладів 

керівників та спеціалістів і мінімальної заробітної плати. Сутність та необхідність 



доплат і надбавок. Розробка та застосування єдиної тарифної сітки. 

Практичне заняття 

Визначення тарифного фонду оплати праці в рослинництві і тваринництві та 

нарахування заробітної плати різним категоріям працівників. 

13. ПЛАНУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ОРГАНІЗАЦІЇ 

Аналіз і планування продуктивності праці. Показники рівня і динаміки 

продуктивності праці. Мета планування продуктивності праці. Методика планування 

продуктивності праці за факторами її зростання. Планування, підвищення 

продуктивності праці на основі зниження трудомісткості продукції та поліпшення 

використання робочого часу. Розроблення плану продуктивності праці на 

підприємстві. Основні етапи планування продуктивності праці. Аналіз рівня і 

динаміки продуктивності праці. Визначення очікуваного рівня продуктивності праці 

в поточному періоді. 

Аналіз і планування трудомісткості і чисельності персоналу. Аналіз 

трудомісткості. Планування трудомісткості за окремими її видами і в цілому. План 

організаційно-технічних заходів - основа розрахунку планової трудомісткості. Кадри 

підприємства і необхідність встановлення оптимальних співвідношень між 

окремими категоріями працівників. Методи розрахунку чисельності робітників (на 

основі трудомісткості виробничої програми, за робочими місцями, нормами 

обслуговування, нормативами чисельності). 

Аналіз і планування витрат на персонал. Планування фонду споживання. 

Оптимальне співвідношення між фондом споживання і нагромадження. Фонд оплати 

праці. Методи планування фонду заробітної плати за нормативами. Детальне 

планування фонду заробітної плати робітників за елементами його структури. 

Планування фонду заробітної плати керівників, професіоналів, фахівців, технічних 

службовців. Планування середньої заробітної плати і співвідношення темпів її 

зростання з темпами підвищення продуктивності праці. Аналіз витрат фонду 

заробітної плати. 

Практичне заняття 

Планування чисельності керівників, професіоналів, фахівців, технічних 

службовців за типовими нормативами, нормами підпорядкованості, навантаження. 

Визначення додаткової потреби працівників. 

14. АНАЛІЗ, ЗВІТНІСТЬ І АУДИТ У СФЕРІ ПРАЦІ 

Система трудових показників на підприємстві. Значення економічного аналізу в 

сфері праці. Аналіз конкретного ринку праці і трудових відносин - основа стратегії 

окремих організацій. Аналіз чисельності, структури і руху кадрів. Аналіз 

продуктивності праці та заробітної плати. 

Аналіз статистичної сукупності даних щодо процесів, які здійснюються в сфері 

праці. Основна мета аналізу звітності і виконання аудиторської перевірки 

підприємства. 

Економічні й історичні передумови виникнення аудиту в трудовій сфері. 

Основна мета аудиту. Сутність, об'єкт і цілі аудиту в сфері праці. Основні напрями 



аудиту. Етапи проведення аудиторської перевірки. Ефективність аудиту в трудовій 

сфері. 

Практичне заняття 

Проведення аналізу чисельності, структури і руху кадрів на прикладі 

конкретного підприємства. Проаналізувати зміну продуктивності праці та рівень 

заробітної плати. 

Семінарське заняття.
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